



## 【两会好声音】

全国政协委员马萧林：

# 把黄河文化纳入国民教育



今年的政府工作报告提出，要“编制黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要”，受到了代表委员的热议。全国政协委员、河南博物院院长、河南欧美同学会副会长马萧林向大会提交了《关于把黄河文化纳入国民教育的提案》，建议通过多种措施的同步推进，让黄河文化“活”起来、“火”起来。

□东方今报·猛犸新闻记者  
梁新慧/文 图片由受访者提供

## ▶▶建议 将黄河文化纳入国民教育体系

黄河是中华民族的母亲河，根植于黄河流域的黄河文化是中华文明中最具代表性、最具影响力的文化主体。去年9月18日，习近平总书记指出，黄河文化是中华文明的重要组成部分，是中华民族的根和魂。同时强调，要推进黄河文化遗产的系统保护，深

入挖掘黄河文化蕴含的时代价值，讲好“黄河故事”，延续历史文脉，坚定文化自信，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚精神力量。而在今年1月3日，总书记再次发出“大力弘扬黄河文化”的号召，把黄河文化弘扬工作提升到了一个新的高度。

“传承弘扬历史文化是国民教育的重要组成部分。而黄河文化是中华优秀传统文化的重要源泉和精华所在，更是一个潜力巨大的国民教育资源宝库。”马萧林指出，将黄河文化纳入国民教育体系，对于大力弘扬黄河文化具有重要的现实意义。

## ▶▶措施 推进黄河文化普及宣讲进校园

马萧林建议，在沿黄九省区开展黄河文化保护、传承与弘扬工作的同时，加强中宣部、教育部、文旅部等部门在顶层设计方面的力度，加快推动黄河文化传承弘扬工作扎实落地。

一是强化黄河文化的资源梳理和顶层设计。拟订顶层设计规划和项目实施方案，尽快建立权威的、动态的，涵盖人文历史、自然生态的黄河文化资源数据库。

二是深化黄河文化内涵的研究。组织专家学者，规划一批关于研究黄河文化物质内涵、精神实质和时代价值的重大课题，推出一

批高质量的研究成果，深化对黄河文化的内涵阐释和定性解读。

三是推进黄河文化普及宣讲进校园。组织专家学者，推进黄河文化研究成果的转化工作，编撰针对不同教育层次、既通俗易懂又科学严谨的黄河文化教材和普及读物，在小学和中学阶段适当安排黄河文化普及课程，在高等院校开设黄河文化的选修课程，增进青少年对黄河文化的认知认同。

四是建立黄河文化弘扬立体传播体系。在电视、电影、网络等渠道传播黄河文化专题或相关内容，建

立立体有效的黄河文化弘扬体系，强化黄河文化在国民教育中的价值，让黄河文化深入人心。

五是加强黄河文化的展示推广力度。督促指导博物馆、纪念馆、文化馆，充分利用与黄河文化相关的文物资源、红色资源，推出一批黄河文化主题展览和讲座进校园、进社区等活动；引导艺术创作表演机构和团体，创作一批黄河文化主题戏曲、戏剧和歌舞剧目。创新黄河文化弘扬形式，拓展黄河文化弘扬渠道，讲好黄河故事，让黄河文化“活”起来、“火”起来。

全国政协委员宋华平：

# 杜绝影视剧“错字”“丑字”频出



“打开电视机，映入眼帘的首先是影视剧的片名、字幕。现在大制作多了，但错字、丑字、差字也多了。”全国政协委员、中国书协副主席宋华平向大会提交了《再提让中国书法在影视银屏上重新亮起来》的提案，期望这种情况得到改观。

□东方今报·猛犸新闻记者  
梁新慧/文 图片由受访者提供

## 【现象】电视、电影的片名和字幕越来越离谱

宋华平说，上世纪拍摄的《红楼梦》《三国演义》《上甘岭》等电视、电影的片名和字幕，都是很优秀的书法作品，老百姓爱看，专家叫好。然而最近几年却变得越来越离谱，越来越差劲了。宋华平总结说，“变得越来越离谱，越来越差劲”主要表现在错字、丑字、差字三个方面。

说起“错字”，宋华平举例说，像电视剧《深海利剑》中的“海”字，看

不出是“海”还是“渔”。电视剧《楚天传》中的“天”字，写成了“夭”，随意变形，不讲规范。还有很多电视剧中的人物旁白，错字、别字更多。

至于“丑字”，像电视剧《秦时明月》《绝代双骄》，片名张牙舞爪，乱涂乱画，所题片名风格和“丽人”“双骄”一点也不搭。

谈到“差字”，宋华平举例，像《我的皇帝陛下》和《半生缘》，片名

就没有书法功底，软弱散乱。

“我打开多家视频网站，随意浏览一下，这些现象很普遍。”宋华平说，究其原因，一是主管部门不重视这方面的问题。二是受娱乐至死的影响，部分制作人没有精品意识，觉得好玩就行。三是受到电脑的冲击，不少从业人员已经很少手写汉字，对书法的审美水平下降，不了解书法艺术的标准。

全国政协常委梁静：建议发放小额消费券 精准帮扶小店

□东方今报·猛犸新闻记者 李莉

■见习记者 王琳

尽管篇幅与往年相比简短了，政府工作报告仍有12处提到小微企业。报告指出，要“尽力帮助企业特别是中小微企业、个体工商户渡过难关”。

全国政协常委、河南省政协副主席梁静在调研中发现，郑州市政府通过支付宝发放的消费券，杠杆效应达到14倍，超过九成消费流入快消零售、百货商超和餐饮行业，有效带动了

这些行业小微商家的复苏。

她建议，在稳住市场主体、帮扶小微的目标下，财政资金投入的消费券多设计一些小额消费券，精准扶持小商家。同时，鼓励地方行业协会等单位牵头，推动有能力进行线上营销的小店组团发放消费券，让小商家抱团取暖。地方政府可以利用我国数字贷款、数字支付、数字消费券等数字化优势，扶持一批数字化服务商，让服务商帮助“不会转、不敢转”的小店进行数字化转型，增强小店“抗震”能力。

梁静表示，我国小店约有1亿，承载着至少3亿的就业人口，撑起了经济的半边天，已成为国民经济的韧性所在、活力所在、潜力所在。新冠肺炎疫情让中小店经济受到巨大冲击。各地政府也通过联合支付宝等互联网平台发放消费券的方式，推动了中小微商家恢复生意。

不过梁静在调研中也发现，一些地方政府较多采用大面额消费券，导致消费券更容易流向大型超市和商场，无法惠及小店。此外，小店主大量

聚集在三、四线城市，许多小店主年龄较大，对互联网工具不熟悉，小店数字化基础薄弱，营销能力较差，小店主“想转型但不会转”问题突出。

日前，郑州小微商家全国率先启动报名，通过支付宝联合发放小店消费券“抱团自救”。“郑州的这种创新，我觉得对于政府如何更好地利用消费券杠杆、如何更好地兼顾公平，帮扶小店等小微商家复工复产，都具有非常重要的借鉴意义。”梁静表示。②